

治理超限在公路运输经济发展中的作用

贾海军

兴安盟公路管理局第八工区

DOI:10.32629/ej.v3i2.432

[摘要] 当前,我国公路运输业已取得突破性发展。为了获得更高的经济效益,公路超载和超载问题变得越来越突出。有关交通管理部门也不断加大整治力度。限制的效果不是很明显。本文以治理超支在公路运输经济发展中的作用为主题,希望对我国公路运输经济的超限发挥参考作用。

[关键词] 治理超限; 公路运输经济; 积极作用

当前,尽管中国的交通运输业取得了长足的发展,但其落后的制度严重阻碍了交通运输业的发展。传统的公路通行费制度造成了无法消除的公路运输弊端。许多运营商为了获取更多利益公司的利益冒了超载的风险,从长远来看,这对道路运输经济的发展具有非常不利的影响。本文首先分析了公路运输超载和超载的原因,然后提出了治理超限在公路运输经济发展中的有效作用。

1 当前造成公路运输超载超限的原因

1.1 经济发展的宏观因素

在目前的形势下,国内公路运输经济的组织相对困难,因此员工水平较低。许多公路运输人员缺乏基本的专业培训。许多运输公司都有足够的推动力来确保公司的有效运营。因此,在招聘相关从业人员时制定了较低的评估标准。通常,只要满足工作的基本需求,就可以快速地雇用该工作。另外,中国的农业剩余劳动力已经转移到货运市场,这使中国的公路运输市场成为一个整体。

1.2 运输市场的产业机制是超载和超载的根本原因

首先,国内运输市场价格长期以来一直处于低位,公路货运市场的成本持续上涨,因此,货运市场中超载和超载的问题被一再禁止。随着该国为克服超载和超载而不断加大的努力,货运公司的利润越来越薄,这严重损害了货运公司的运输热情。其次,货运行业缺乏严格的准入机制,因此已经超过了货运进入壁垒,国家,社会和个人都有机会和可能性进入货运行业发展,因此许多个体经营者缺乏经营资格固定在具有较高组织度的运营公司中,许多个体运营车主的法律意识薄弱,并且在高速公路上行驶。在运输过程中,非法超载和超载手段给过剩物管理造成困难,也给道路运输带来了隐患。第三,目前激烈的市场价格竞争显示出专业运输公司和个体经营者抢货的情况。因此,相互降低的运输价格使运输业的利润日益透明,甚至故意降低价格的恶性竞争也使运输市场变得混乱无序,超载和超载非常普遍。

1.3 当前的运输市场缺乏完善的管理体系

首先,缺乏有效的法规和法律治理手段。目前,中国许多省份还没有有效的超负荷治理规定,甚至缺乏有效的考核和处罚制度来确保相关工作的顺利进行。其次,由于中国各级公路分布广泛,对超载和超载的治理需要各个地方政府的重视和支持,但是大多数地方政府缺乏有效的财政支持使其难以开展各项工作。第三,缺乏有关监管部门的监督。在一系列检查中,仍然存在集体冲突,暴力抗法,拒绝配合检查等情况。由于政府人力和物力有限,无法对超载进行全面监督和超载。

2 治理超限在公路运输经济发展中的重要作用

2.1 超支治理可以有效保证经营者的经济利益

目前,中国的公路基础设施仍在不断完善和建设中。因此,在有限的道路条件下,频繁的超限运输不仅造成道路拥挤的负担,而且大大增加了交通事故的可能性。一旦发生交通事故,对运营商的经济利益将带来严重的威胁。诸如车祸,人为损坏和货物损坏之类事故将使运营商面临巨大的利润损失。这会阻止已经紧张的道路运输资源得到有效利用,因此超限管理有助于降低运营商承担超支成本的可能性。

2.2 超支治理将有助于汽车制造业的平稳发展

长期以来,中国货运卡车业已形成畸形的发展。经有关部门调查,发现国内卡车销售市场80%以上为超载车辆。好处不是看性能和车辆状况,而是看卡车是否具有超载能力。为了大大增加卡车的过载能力和超载能力,在历史时刻涌现了许多地下卡车改装厂。通过加厚框架和加长卡车厢,它们具有很强的过载能力。随着基于重量的收费系统的实施,重型卡车制造业正在逐步转型,多轴卡车正在取代单轴卡车的使用。这样的卡车不仅具有更高的承载能力,而且具有更轻的车身,这促进了货运卡车的发展。积极发展制造业。

2.3 超支治理有效促进了低附加值产品生产企业的快速转型

当前,中国的货运主要是针对具有较低附加值和较低运输风险的原材料或散装货物。在实施超限待遇之前,许多车主更愿意运输附加值较低的散装货物。但是,在超限管理之后,基于重量的收费管理方法使更多的车主意到运输低附加值物品并不是特别划算,因此低附加值产品的发展空间逐渐缩小。迫使许多公司加快自身转型,通过生产和加工高附加值产品积极寻找新的发展道路,最终提高生产企业的综合竞争力。

3 结语

总之,公路运输经济是社会经济发展的重要组成部分,目前我国交通运输业在迅速的发展过程中,还需要积极建设和完善相应的配套管理制度,只有采用新型的科学管理制度,才能提高企业经营者利益的保障,间接促进货运卡车制造业健康有序的发展,同时有效促进生产低附加值产品生产企业的快速转型,因此超限治理既在公路运输经济中承担着重要的社会责任,也对公路运输经济的发展起到了重要的促进作用。

[参考文献]

- [1]白少民.分析公路运输治理超限超载现状及对策探究[J].智库时代,2018(36):127-128.
- [2]蒋珍平.基于经济学角度的公路运输超限超载的治理研究[J].低碳世界,2018(7):342-343.
- [3]刘宜双.公路超限超载运输的治理研究[D].广西大学,2017.